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Klőfvzetési letételek:: 
Egész évre ß frt. — kf. 
Félévre . . 3 „ *
Negyedévre 1 » 50 »

Egyes szám 10 kr.
—

HALADÁS Hirdetések dija:
4 hasábos petitsor 5 kr.
Nyilltórben . 20 kr.
Bélycgdij egyes hir­

detésnél . . 30 kr.

&----------------------------- . , t
Társadalmi, tanügyi, közgazdasági ás ismeretterjesztő közlöny.

Szerkesztőségi iroda: Megjeleli:
Szerdán és Szombaton.

Kiadóhivatal:
Volez 1$. könyvnyomdája. Mindennemű pénzek, 

hirdetések és reclamaiiok ide intézenilők.
Főtér. 5 az. a., hová a lap fW.ellemi részét illető 

közlemények küldendők.

A nemzeti életről.
(z) Tévesen cselekszik az az utazó, ki a 

magyar nemzetet akarja megismerni, magyar nép- 
erkölcsöket szokásokat tanulmányozni, — s c vég­
ből Pestet látogatja meg, talán nagy szorgalommal 
gyűjti az adatokat a látottak és hallottak után, 
8 azokkal gazdagon megrakodva tér hazájába, 
azon tudomány szomját kielégítő, és megnyug­
tató érzéssel, hogy a magyar nemzetet ismeri.

Mit talál itt?
Ugyanazt, mit minden nagyvárosban, min­

den nemzet fővárosában, melyeknek közélete 
egyforma. — Mindenféle nyelvű nép vegyülékét 
találja a fővárosban, ugyanazon külsővel, ugyan 
azon szokásokkal, melyeket az európai közmive- 
lodés általánosságban elfogadott. —

De nemzeti szokásokat nem talál; keresse 
ezt az alföld sík rónáján, vagy „Erdély“ bér­
ezel között. —

Tegyük fel a főváros és vidék egymás mel­
lé állítása alkalmából azt a kérdést: Fenn kell e 
tartani a nemzetnek szokásait ? Avagy hódolni 
kell az általános czivilisatio szabályainak, és ama­
zok mellőzésével ezeket követni?

A válaszszal nem lehet haboznunk, s na­
gyon határozott az:

Bűn a nemzeti szokásokat eldobni!
Ha ezeket levetkőzzük, nincsen iránya tö­

rekvéseinknek, egész lényünk szenvedélyeinkre 
van bízva, s azoknak zabolázója csak a törvény, 
a mely képes ugyan a gonoszságot megakadályoz­
ni, megbüntetni, de jóvá tenni — nem. —

Az a nemzet, a melynek szokásai történel­
mével szorosa összefügésben állanak, mely törté­
nelem eseményei sokszor és sokszor hívták fel a 
nemzeti közérzületet, mely erősnek hatalmasnak 
bizonyult, az a nemzet, melynek kebelében a ki­
rálya iránti tisztelet kiolthatatlan, úgy hogy nem 
képes más kormány formát jónak csak gondolni 
is, az a nemzet, melynek népdalai a királyt a hazát, 
hazafiságot, s a haza nagyjait dicsőítik, — miért 
erőszakolja magára más nemzetek szokásait, me­
lyek lényével összeférhetlenek, s azokat csak te- 
rüképen hordaná?

Jaj annak a nemzetnek, a mely elromlott!
Kutassuk fel a történelem lapjait, s vizsgál­

juk meg, hogy képes volt c valamely nemzet, 
ha egyszer erkölcseiben elsülyedett, lett légyén 
bármily nagy és hatalmas, újra felemelkedni?

Soha!
Vigyázzunk ! Óvatosan cseréljünk !
Nehogy szép nemzeti szokásainkat, melyek 

minden szemlélőt és tanulmányozót elbájolnak, 
léha s fertőzetet becsempésző idegen szokás ok­
kal váltsuk fel!

Nem illenek azok reánk, — csakúgy, mint 
a köpeny, melyet nem reánk szabtak.

Miért majmoljunk mi másokat ?
Fejlesszük mi saját szokásainkat oda, hogy 

ez legyen a példányképe másoknak. —
Nézzünk széljel a nemzetek során, minél 

miveltebb valamelyik, annál inkább tiszteletben 
tartja saját szokásait, annál inkább idegenkedik 
másokét magára venni. —

Igen mert az erő és az önállóság, önbecsü­
lést is ad, felemeli a nemzetet, inig a gyenge

bizalmatlan önmagához, kapkod ide is oda is. 
mig levetkőzi eredetiségét, s lesz minden nem­
zetek vegyülékének csodás tüneménye, melyek­
től lehet csak a roszat vette át, s épen ezért 
lassan lassan hanyatlik, mígnem végkép ele­
nyészik. —

Közmivelődési intézményeinket alkossuk úgy, 
hogy azok az ismeretek terjesztése mellett, a nem­
zeti életet fejlesszék !

Fz a biztos alap, melyre építeni lehet, mert 
ekkor csakugyan magunkat miveljük, s nem csak 
utánzunk másokat. —

így lehet számítani arra, hogy a nemzet 
mi veit lesz.

Torda, 1877. juli 12 
E nyáron pár heti szünidőt arra használtam fel, 

hogy a Királyhágón innen körutat tettem, utazásaim 
fő czélja a „Szász“ és a „Székelyföld“ voltak. — 

Gyönyörködtem e két nép hanygya szó rgalmában, 
s összehasonlitgatásokat tettem közöltök.

Ez elmélkedésem közben különösen megragadta 
gondolataimat egy eszme, — ez az országgyűlésnek 
és kormánynak a nemzetiségekkel való elbánása.

Valóban nincs okuk a nemzetiségeknek panaszra 
fakadni mostoha bánásmód felett.

Csak egy körülményt ragadjunk ki a többi közül, 
ezen állitátásunk bebizonyítására. —

Vegyük bonczkés alá az oly bőkezű leg oszto­
gatott vasút ügyét, — se tekintetben szélesebb tért 
is fel foghatunk, mint az elébb összehasonlított 
„Székely“ és „Szászföld“et. —

A „Szászföld“ön végig, de nem is végig, hanem 
keresztül kasul, keresve a szász városokat, húzódik a 
magyar keleti vasút vonala. — Segesvár, Medgyes, 
Szeben, Brassó, Szászváros, tehát minden valamire 
való szász város bírja az ipar és kereskedelem e fő­
mozgató erejét és éltető életerét. —

Közökbe van adva az eszköz, csak fel kell hasz- 
nálniok, elhaladásukra, vagyonosodásukra. —

S nem véletlen, sem a kényszorüsóg nyújtotta 
azoknak a vasút, állomásokat, mert oly görbe vasút 
mint a keleti talán e földön nincs, — s azt sem kell 
bizonyítani hogy Kolozivarról Brassóba nem az az 
egyenes út, molyét a magyar keleti vasút követ. — 

Talán inkább ellehetne mondani ezt azon kevés 
magyar városra, melyek oly szerencsések hogy érinti.

Vessünk egy pillantást a Székelyföldre. Absolute 
nincs vasútja. Az egy M.-Vásárhely, a székelyvárosok 
közül a mely ilyennel bir.

Udvarhely, Keresztár, Kózdi-Vásárhely, Sepszi- 
Szt.-György, e szorgalmas városok nélkülözik azt. — 

Vessünk egy pillantást éjszak felé, a magyar 
megyék szintén egészen vasút hiányában vannak.

I)cés, Szamosujvár, s a partiamban Zilah Somlyó 
nem bírnak azzal. —

'bordának az orra előtt röpül ol kárára. —
Nincs mit irigyeljenek tölünk szász atyánkfiái. 
Úgy látszik, nőm vagyunk oly életrevalók, hogy 

mindent felfaljunk.
Mi sem irigyeljük tőlük, ne hogy azt higyjék! 
Világért sem !
Sőt ellenkezőleg. Óhajtjuk, hogy e hazának 

minden polgára megelégedett legyen. — Óhajt­
juk, hogy bírja mindazon eszközöket, melyeket a-fok- 
ról fogra emelkedő emberi ész, az érteimosedés, va- 
gyonosodás, polgári jóllét elérésére maga magának 
rendelkezésére adott. —

Óhajtjuk, hogy e hazának minden polgára ki­
vétel nélkül, nemzetiségi külőmbsóg nélkül mond­
hassa el, miszerint a haza azon társadalmi eszközö­
ket, melyek a mivolt nemzetek erejét fokozzák és 
fenntartják megszerzi és rendelkezésére bocsátja.

Do épen azért, mert ezt óhajtjuk — óhajtjuk 
azt is, hogy ez általános jótéteménynők mi is része­
sei legyünk. —

Á csatatérről
— Áz oláh hadsereg előzetes hírek szerint folyó 

hó 12-én kelt át a Dunán, még pedig két ponton, 
Kalatáton felül és alól A fejedelem személyesen veszi 
át a vezényletet.

Az orosz főhadiszállás Batakba tétetik át. Az 
oroszok által m -gszállott kerületekben a mohamedá­
nok lefegyvereztettiek.

Oroszország újabban 100 mozdonyt bocsátott az 
oláh vas útak rendelkezésére.

— Redif török hadügyminister Sumlábari hir­
telen meghalt.

A oroszok megszállották Tirnovot.
A porta uj sorozást rendelt cl, melyből azt hi­

szik, hogy mintegy 14000 főnyi uj hadsereg fog ki­
kerülni. — Angol, Fran cziaországból és Belgiumból 
majdnem minden nap érkezik fegyverszállitmány Tö­
rökországba, s azt hiszik, hogy a most említett had- 
serget ^két hó alatt a Balkánszorosoknál c.oncentrál- 
hatják.

A szultán és fivére Londonból, magánkincseikre 
'5 millió francot kaptak, mely összeget a hadügyér 
nek, hadi czélokra átadták. —

Azon kétes hirt közlik a lapok, hogy Layard 
angol követ kijelentette volna a szultánnak, hogy 
Anglia feladja a semlegességet és háborút kezd Orosz­
országgal.

Krímben, Eupatoriát négy török monitor 3i/2 
óra hosszat lőtte, s azután eltávozott. —

Ázsiában, a bajazidi hadosztály az oroszokat a 
határon át szoritottn, úgy hogy most az Ottoman te­
rület Ázsiában az oroszoktól teljesen meg van tisz­
títva. —

Oroszországban, különösön Moszkovában az 
orosz sereg Kaukazusbani vereségei nagy izgalmat 
okoztak. —

Izmail pasa elfoglalta az oroszoktól azon ma­
gaslatokat, melyek Bajazid felett uralkodnak.

Az oroszok ázsiai vereségeiket most már ma- 
gukis beismerik, — s most már azt hirlelik, hogy a 
törökök felettek túlsúlyban voltak.

Az orosz hadjárat Kis-Ázsiában most már, egy­
előre befejezettnek tekinthető.

Konstantinápoly lakosságából hat önkéntes 
zászlóalj alakittatik

Mukhtár pasa, hadseregével miután a Karszi 
helyőrsóggül, a vártól egy órányira egyesült, 
Karszba bevonult. Az oroszok Alexandropolba vo­
nultak vissza.

A gyermek olyanná lesz, a milyen 
környezete.

(Folytatás.)

A szülői háztól hozott képző ttsóggel, ismeretek­
kel jelenik meg a gyermek az iskolában. Természe­
tesen o képzettség és ismeret nagyon kiilömbőző lesz 
egymástól épen annyira a mennyire különbözik egyik 
ember észjárása a másikétól; de különbözni fog ezen 
ismeret, nem csak egymástól, hanem egy harmadik­
tól — a jó és mivolt képzettség és ismerettől is. 
Ugyanis egy iskolában járó gyermekek között föl le­
het találni nem csak a jó nevelést, — hanem a rósz 
»irre?ásnék is minden fokozatát, a jó és rósz tulaj­
donságoknak mindenféle árnyalatát. A jó nevelésben 
részesült gyermek cl jő nemes finom modorával. A 
rósz nevelésben részesült gyermek pedig elhozza idő 
is makacs piszkos magaviseletét. Itt mindenik a maga 
módja, szojárása, ismerete szerint beszél és cselekszik. 
A jó nevelésű gyermek szerényen, illedelmesen, mint 
a hogy ezt szülőitől környezőitől látta. A rósz neve­
lésű gyermek sikamlósán, durván és aljasan, mint a 
hogy ezt kedves apjától, ésdos jó anyjától és környe­
zőitől eltanulta. Egyik gyermek szorgalmas, Írását, ta-

..................... ...mi



Tordít, 1877. Julius, G-án.
(Folytatás)

A neveles ügye felkarolásának eszméje itt a mi 
körünkben is foglalkoztatja a gondolatokat — s azon 
óhajtás nyilvánul — hogy — minden tanuló k é- 
pos gyermek tanuljon — ezen óhaj hogy létesül­
hessen — szükségeltetik —

a) hogy tanuló gyermek
b) hogy tanító
c) hogy jól czélszorüen rendezett tanuló hely — 

legyen —
Az a) pontra vonatkozólag: ugyhiszem, arra 

nem panaszkodhatunk, hogy Törd a várossá és kör­
nyéké, kellő inenuyisé'jü tanulniképes gyermekekkel 
no hinta — az előkollék tehát meg van —

a h) pont alatt irt körülményt illetőleg- e rész­
ben napról napra szaporodnak a ki várit czélra alkalmas 
egyének s biztosan állíthatni hogy c tekintetben se 
lenne hiány —

a e) pont alatti dolog — nem oly csekély _
mit, amint az ember kigondolja, azonnal könnyen ér­

iül! ás át s mindenféle feladatát elvégzi pontosan; ta­
nítója utasításait, intelmeit jó nevon veszi s azok 
szerint cselekszik, taneszközeit, ruháját rendbon tisz­
tán tartja, épen úgy toszen, mint a hogy ezt szülői­
től, környezőitől már otthon megszokta. A másik gyer­
mek rest, tunya; Írása piszkos, tanulása semmi, fo- 
1. látni közül egyet sem tud megoldani; tanítója uta­
sításaira nem hallgat, nem figyel; intelmeit kineveti 
és csak azért is tilalma ellen cselekszik, hogy taní­
tóját boszantsa, felharagiísa, taneszközei és ruhái pisz­
kosak, rongyosak s épen tigy viseli magát az iskolá­
ban, mint otthon, mert igy tanulta ezt szülőitől kör­
nyezőitől. Egyik nyájasan, udvariasan szól minden 
gyerekhez; senkivel nem gúnyolódik, sőt loragias és 
szolgálatra kész; meg nem sértene a világért senkit 
sőt inkább mások kibékitésén fáradozik. Másik gyer­
mek ellenkezőleg csak amúgy szórja a gúnyneve­
ket; hasztalan, izetlen beszédekkel fccsórli el idejét; 
szüntelen czivakodásra, verekedésre ingerli társait, 
most erre, majd arra lökött egyet; ennek fejét, an­
nak órát töri he. Mert mindezeket úgy tanulták meg 
otthon szülőiktől, környezőiktől. A jó szülő mielőtt 
iskolába feladná gyermekét, igy szól hozzá : „Elvisz­
lek gyermekem iskolába, hol igen sok szépet és jót 
fogsz tanulni a jó tanítótól, ki épen úgy fog veled 
bánni és úgy szeret téged, mint mi édes szülőid“ —
A csak külső miveltséggol bíró gőgös szülő mielőtt 
iskolába vinné gyermekét, igy szól: „Elviszlek kedves 
gyermekem ama rongyos kántorhoz, hogy tanulj meg 
írni i s olvasni, gazdag embernek, ez elég, én se tű­
nek többet s mégis nagy ur vagyok! — No sírj édes 
ham, mert meg hagyom neki, hogy téged meg no 
verjen, mert ha meg vér kitételem az eclesiából. „ Egy 
meg korlátoltabb lát körrel biró szülő pedig, igy fe­
nyegeti, rósz magaviseletü gyermekét: „Ne félj, majd 
elviszlek iskolába, hol megver tégedet a tanító és 
megtanít, hogy engedelmeskedni fogsz a te szülőidnek!“ 
Azonban, fajdalom, vannak ezeknél még rosszabb szü­
lők is, kik nem fizetnek tanítójuknak annyit a men- 
nyit Ígértek, azért asz tán hálából rósz akaratukig rá­
galmazzák gyermekeik tanítóit, saját gyermekeik 
előtt. így készakarva csepegtetik gyermekeik szivébe 
a roszszat.

ilyen elemekből gyűl össze nz iskola. E vegyülé- 
ket kell az iskolának növelnie, nemesítenie. Nagy fel­
adat ez, nem csoda, ha nehezen haladhat ez ólja felé. 
Van is panasz a-Tani tóra, az iskol ára elég.

A finom nevelésű és modorú szülők azt veszik 
őszre, hogy gyermekük el — elejt egy egy sikamlós 
szót s néha oly dolgokat tesz, melyek eddigi szokásaival 
tetteivel egybe nem illenek. A durva és neveletlen 
gyermekek szülői pedig úgy találják, hogy gyerme­
keik iskolába járás után is rosszak, engedetlenek. 
Azonban legyenek meggyőződve a jól nevelt gver­
meltek szülői arról, hogy gyermokök jó irányát fe­
ni'1 ügető veszély csak egyelőre tűnik fel veszedel­
mesnek, mert ha roszat. lát és hall az iskolában az 
i! tő gyermek, ez nem oly veszélyes, mintha ezt más 
családoknál vagy az utczán látná, mivel itt ha hail is 
iosz beszedet, lát is helytelen tettet; de egyszersmind 
látja azt is, hogy o beszédek és tettek elkövetői méltó 
fenyítésben és büntetésben részesülnek. Ezeket látva 
bizonyosan nem fogja állandóan elsajátítani a sikam­
lós beszédeket és rósz tetteket, föltéve, hogy házi 
nevelése továbbra jó irányú marad. A rósz nevelésű 
gyermekek szülői higyjék el azt, hogy a inig ölt ma­
gok restek, piszkosok, aljas beszédiielc és rósz tettek 
elkövetői maradnak, addig gyermekeik is tunyák, — 
szenyesek, pórias beszédnek és veszedelmes cseleke­
detű ok lesznek.

(Vége köv.)

c) Hogy Tordaváros ezen pálinka korcsomálási 
jogot megtisztítva — felsőbb helyen megerősített szabá­
lyok értelmében egészben vagy részben — következve 
köznevelési czélra adja által vagy örökre vagy annyi
időre, mennyi idő a kellő pénz alapot elő állítja _
és végre

d) mert az illető miniszter készíti a törvény ja- 
vaslatot, az italmérési kiváltságos jog megszünteté­
séről — és pedig oly módon — hogy ezen jég, vál­
jék az egész községé — a jogosultat pedig, az illető 
közönség kárpótolja. —

(Vége köv.)

Városi és megyei élet.

Tor da város közügyéiről az 1877-ik év első felére 
szolló kimutatás.

Törd a város elöljáróságának különböző osztá­
lyaihoz az 1877-ik év első felében összesen és együt­
tesen 8415 ügydarab érkezett be, melyek közül ol- 
[áttatott 3212, folyamatban van 203.

Ezenkívül előfordult 108 kihágásos eset, még 
pedig: erdőtörvény elleni 0; becsület biztonság el­
leni 19; mezőrendőri 0; cselédrendtartás elleni 3 • 
tulajdonbiztonság elleni 11; s másnemű 75.

Alkalmazásba vétetet fogságbüntetés 20 esetben 
pénzbírság 2 esetben. A büntetést 16-on állották ki.

Az év mezőgazdasági állapotát a jelenleg mu­
tatkozó termés állapítja meg.

Az ősz gabonák gyengék, mert a kedvezőtlen
időjárás, eső és hideg miatt léhák maradtak, s kove-

vényesitni is lehessen — sok minden félének kell itt 
közre hatni: — közérdeklődés — ovély, önzetlen mun­
ka, fáradság — pénz sat. sat. — A ki e részbon fel­
lépik működik, annak a nevelés ügyének üdvös 
voltáról át hatva kell lenni — o nélkül siker nem le­
het — ki kell találni, elő kell teremteni, helyesen 
alkalmazni, az o czélra szükségeltető eszközöket. — 

l.n itt nálunk egy oly oskolát vélek czélszorü- 
nek, hol a gyermek olyat tanuljan, minők az életben 
is hasznát veheti — továbbá az oskolát úgy vélem 
berendezendőuok — hogy ott a lcliotő legkevesebb 
költséggé! lehessen tanulni. Sőt miután, a tanuló 
gyermekek legnagyobb részének szülői szegények — 
a lehető határig menve, az oskolát úgy kellene be­
rendezni — hogy a vagyontalan szülők gyermekei 
ingyen lakást, tanítást, és kenyeret kapjanak — s a 
kik ezekre nem szorulnak, azok is költséggel csak 
annyira legyenek terhelve — mennyit könnyen meg­
írnak; — nehogy a tanittatási költség terűje az 
illetőket az oskolától vissza tartsa. — A czélt ha akar­
jak, az ennek elérésére szükséges eszközöket is 
akarni kell. —

Egy oskola hogy a tanonezokat segélyezhesse, 
hogy a taníttatás tanulás költsége sok ne legyen — 
egy oly tőkével vagy is pénzerővol kell hogy bírjon 
— mi a fenébb érintett szükségleteket fe duzíiesse.—

A nehezen elő teremthető pénz elő előállítá­
sára nézve is elmondom nézetemet:

Nagyszerű pénz alap mutatkozik a törd ni pálinka 
haszonbér utáni bevetőiben. — Midőn ezen haszonbér 
fel állíttatott ez előtt — ha nem csalódom — 20 évvel, 
iorda varossáliak oly fizetni valói és sürgősön fedezni 
kellető szükségei voltak — melyeket egy ily pénz 
alap felállítása nélkül, csak véghctetlcn nehézséggek- 
kel lehetett volna meggyőzni; — a fizetni valók le- 
törlesztettek, a sürgős felmerült szükségek fedeztél- 
tek, sót következve, ugyan ezen pénz alap több köz­
érdekű dolgokra, sőt emberbaráti érdekben is feles 
mennyiséget adott ki s jelenben néhány ezer frt 
kész pénz is van; azonban ezen italmérési haszonbér 
igaságtalauul méltánytalanul annyira van rövidítve — 
h°gy *ia csa*c 11 zon rész — a mennyivel ily módon 
ezen haszonbér rövidittetik — állandón nevelési czélra 
fordittatnék — szinte mondhatni — hogy abból vi­
rágzó iskolát lehetne felállítani fon tartani — ezenkí­
vül a sok egyenetlenségek, folyamodások, perek, ezen 
tiszta jogot — a mellett hogy fáradságai kárt ’okoz­
nak zavarossá, kétségessé korlátolta teszik. _
Ezen jogot melyre egy magasztos müvet, a nove- 
les ügyet, az e végre kellető iskola felállítását, czél-
szerü berendezését, fenmaradhatását lehetne állapítani 
— maga eredeti tisztaságára kellono vissza vezetni — 
ezen czélra, mindenek előtt, s minél hamarább a 
tordai pálinka haszonbért, egy időre meg kellene
szüntetni. Ezt a következő indokból mondom : _

a) hogy azon ferde állás mi e tekintetben a k. 
í Ecus és a tordai kebeles polgárok joga közöt kér­
déssé vált, magától önként enyészszék el_

a) hogy azon sok egyenetlenségek, megrővidi- 
tesok, melyeknek magva hasonlóan ezen haszonbéres 
állásban van, s táplálékát ebből kapja — szűnjenek

set fognak ereszteni. A tavaszi szalmás gabona elég 
jó. A törökbuzában nyerendő termés kétes, minthogy 
az időjárás, a maga idejében való vetést meggátolta 
az nagy részint elkésve történt meg, s igy nem tud­
hatni, hogy fog kifejlődni.

Szénatermés jó.
Gyümölcs és szőllőtermés nagyon kevés.
Az egészségi állapot az embereknél kedvező 

volt. Járvány jelleggel egy betegség sem bírt. Dypl,_ 
torit is fordul ugyan elő, de csak szórványosan.

A városban van 5 orvostudor, 2 sebész, 3 
gyógytár.

A hasznos házi állatok egészségi állapota ked­
vező, ugyan fordult elő a lovaknál takonykor do 
csak két esetben.

A közoktatás ügyöt illetőleg: a nyári vizsgák 
a tanintézetekben meglehetős eredménnyel folytak le. 
Az iskolába járó tanköteles gyermekek számaránya 
elég kedvező volt. A tanács egyébiránt intézkedést 
tett, hogy az őszi tanidő beállával, minden szülő 
legszigorúbban reá szorittassék, hogy gyermekét is­
kolába jártasa. —

A megyei és községi utak meglehetős jé ál­
lapotban vannak, a muntyahágoi utón a sáneztakari- 
tások még tavasszal megtörténtek, úgyszintén hozzá 
fogott a város, az ujan kijelölt Mező N.-Csáni me­
gyei út megkészitósóhoz.

Torda városában a munkaerő áll 596 tenyeres 
1697a igásorőből, melyből a folyó évben 50 gyalog 
20 igás erő lett felhasználva. —

Szisz tova p tisztulása.
(A/p <t keleti háborúból.)

A „Standard“ levelezője, mint szemtanú után 
mely lapról tudva lévő dolog, hogy oly közleménye­
ket nem igen bocsát világgá, melyek az oroszoknak 
ínyére nincsenek, s igy részrehajlással vádolni sem le­
ltet közöljük a következőket:

Ua Szisztovaban minden kirabolt és szétrombolt 
ház törököké volt, azt kell következtetnünk, hogy 
majdnem az egész várost mohamedánok lakták. Az 
ogosz város ki van fosztva és elpusztítva, ki vévén az 
idegenek város negyedét a Duna mellett.

Az oroszok azt mondják, hogy 0 pusztítást a bol­
gárok tették; azonban világot vöt ez eseményre az, 
hogy úgy a bolgárok, valamint a törökök elhagyták 
a várost. —

A városon keresztül, több órai vándorlásom köz­
bon alig találkoztam G — 7 emberrel.

11a az ember 0 sajnálatra méltó országban egy 
kis szemlcutat tesz, . csak hamar meggyőződik, hogy 
Bulgáriában sokkal több Ízlés létezőit, mint Oláhor- 
szágban, és az cm bori kényelemre szükséges eszközö­
ket is nagyobb mértékben megtalálhatta, mint amott 
a Dunán túl. —

A kertek most is szop *k, csinosak, ámbár az egy­
kor annyira ápolt tű, a rongyok, cserepek, szétszag­
gatott könyvek, levelek, összerombolt házi bútorok kö­
zött alig tud kibírni. —

A lakásokban térdig jár az ember a gyapjúban, 
lószőrben, szénában, rongyban és tollúban, molyok 
niátráczok, párnák, dunyhák, dorckalyak lehettek.

Már sok kipusztitott várost láttam, s még is vi- 
gasztalliatlan bánatérzet fog el, mert láttam tizisztovát 
ez előtt néhány nappal is, s az akkori és mostani ál­
lapota közötti borzasztó külömbség hajmeresztő.

A utczák puszták, üresek, félig összorombolt aj­
tók és ablakok fityegnek még egy sarkon, vagy szö­
gen. — Sok házon pedig ezek is hiányoznak. Még 
egy üvegtábla som ép, s ha egy bölcsőt látsz valahol, 
ez is szétrombolva, mint az ördögi telhetetlen lioszu- 
nak jele. —

Mindenféle ruhadarabok, rongyok, könyvek üres 
ládák bőröndök, jobban mondva ezek maradványai 
hevernek. A gyümölcsfák szárazok, a kutak mogfer- 
töztetve. Gerendák és kőfalak hullottak az utczákra, 
ha utczáknak lehot azokat nevezni. —

Szisztovaban a házak homlokzata, különösön azok 
melyek kertre nézték, díszes fa — farag vány okkal 
voltak ékitvo, — mindezeknek csak romjait látod a 
házakon fityegni. —

1 gylátszik, hogy a gazdagabb osztály már a ca- 
tastropha előtt elhagyta a várost, de alkalmasint so­
kakra nézve mégis váratlanul jött, s meg lepte őket, 
mert az utczákon az ember pénztárczákat és ékszer­
tokokat is talál. —

Minden húznak padozata tele van szórva szent 
könyvekkel, lámpákkal, faragványokkal, összetört pa­
dokkal, állványokkal s más finomabb bútor darabokkal.

Sajnáljuk szegény hitetlen törököket, kik a ke­
resztény Ilyenek körmei közé kerültek !

Es az elrablóit tárgyakat, széliében árulják po­
tom árért.



Hire k.
— A „Dalkör“ holnapi ünnvyólye a követ­

kező sorrendben fog végbe menni: Vasárnap reggel 
1 .j8 érakor a rendező bizottsíg kocsikkal megy a Fe­
jek felőli utón jövő kolozsvári dalkör elében város 
végére, hol Miksa Elek alispán, a helybeli „Dalkör“ 
elnöke fogja őket rövid beszéddel üdvözölni. Az elszá- 
1 ásol ás megtörténtével ismerkedési reggeli lesz a 
„Korona“ czimü vendéglőben. — 11 órakor a közö­
sen előadandó darabok próbája a ref. leánynöveidében 
d. u. 5 órakor kivonulás a városháza udvaráról az 
egyleti lobogók alatt a „Széchenyi ligetbe, hol kez­
detet veszi a táncz. Estve 7 órakor előadás a külön 
pont alatt lapunkban is közlőit mű sorozattal, s annak 
folyamában a „Kolozsvári dalkör“ Erdélyi Jánosnak 
„Dalünnepen“ czimü dalát, melynek dallamát Erkel 
Sándor szerkesztette, szintén előadja. — E dallal 
nyerte a „Kolozsvári dalkör“ az első dijat, a 
szegedi dalár-ünntpélyen. — Hétfőn, a szerint, a 
mint vendégeink kívánni fogják kirándulás lesz a só- 
aknákba, sós-fürdőbe avagy Torda hasadékba. Szóval 
élénk és vidám mulatság lesz ; ajánljuk, hogy ki 
csak teheti, no maradjon el. —

— A „tordili dalkör“ által a „kolozsvári 
dalkör“ közreműködése mellett f. évi julius hó 15-én 
rendezendő „D a 1 e s t é 1 y“ műsorozata: 1) „Csatadal“ 
Iluber Károly tói — előadja a tordai dalkör. 2) „Dal­
ünnepen“ Erkel Sándortól — előadja a kolozsvári dal­
kör“ 8) „Győzelmi dal“ Iluber Károlyiéi — előadva 
a két dalkör közösen. 4) „Népdal egyveleg“ Zimay 
Lászlótól — előadja a tordai dalkör. 5) „Erdei rózsa“ 
Fischer Károly tói — előadja a kolozsvári dalkör. 6) 
„Az erdő alkonya“ Schmolzertól — előadja a tordai 
dalkör. 7) „Népdal átiratok“ Tisza Aladártól — előadja 
a kolozsvári dalkör. 8) „Országos bordal“ Thorn Ká­
roly tói — előadva a két dalkör által közösen. Kez­
dete d. u. 5 órakor.

— A városi képviselő testület e havi ren­
des közgyűlését f. hó 18-án fogja megtartani, mely­
nek tárgyairól és lefolyásáról, annak idejében, t. 
olvasóinkat részletes közleménnyel fogjuk értesíteni.

— Djcrmák konstantinápolyi örmény fő­
pap Erdélyben időz, czélja az erdélyi örményeket 
meglátogatni. A főpap jól beszéli a magyar nyelvet.

— Brassói Sámuel, köztiszteletben álló ki­
tűnő tudósunk, pár napig körünkben időzött.

— Az országgyűlést egy királyi legfelsőbb 
kézirat September 15-ig elnapolta. —

— A ill a gyár keleti vasút nemhogy hasznára 
volna városunknak, de még kárára van. A helyett, 
hogy a közlekedést könnyítené, még akadályozza, t. i. 
a határunk ketté metszése folytán teremtett kény­
szerűtek járhatatlanak. Az aluljárók boiszapolva, a 
párhuzamos uiak elcsúszva, s most a termény beta­
karítása idején járhatatlanok. E vasút valóban úgy 
tűnik tel, mintha gunyjára volna városunknak, egy 
pár mértföld hosszában megy határunkon, s bárcsak 
menne, de nem, még a közlekedést akadályozza. — 
Gyönyörű vasút!

— A hires bődé. A nmgu belügyminister úr 
a tordai kebeles polgárok tulajdonát képező korcsma 
regale haszonbérlője által a helybeli piaczra, tanácsi 
engedélyiyeI épített pálinkaáruló fabódé ügyét, mely 
annak idejében oly nagy feltűnést okozott, s hírlapi 
hosszas c zik kezeseknek, panaszoknak, megyegy ülési 
(liktionalc volt tárgya, úgy döntötte cl, hogy a városi 
közönség, illetőleg képviselő testület, mint hely tu­
lajdonos belceegyezésétől tette függővé azt, hogy a 
hódé továbbra is a piaczon maradjon, — A képviselő 
testület o tárgyban legközelebbi közgyűlésén fog ha­
tározni. 1

~~ Nagy-Enycdről panaszt vettünk újólag az j 
iránt, hogy a buza-piaczon halommal állanak a kö- j 
rakások, u melyeknek elhordatását, már csak a heti­
vásárokért is megkellett volna tenni, — miután ez ! 
által ogy tetemes része a piacznak haszna — vehetőt- ; 
len ha már a polgárok kényelméért és rendért 
nem is. —-

Ugyancsak Enyedről tudósítanak, hogy a 
június 24-iki alvinczi vásár alkalmával, Springer gy1 
fehérvári ékszerész sátrának felverőit, kik több ezer 
forint, értékű arany-ezüst neműt loptak el, kézrekeri- 
toftek. — A tett kitudja mennyi ideig homályban 
maradt volna, do a tolvajok, kik soha som eléggé 
okosak, hihetőleg a prédán öszszevoszvo, egymást 
feladók. —• A tett kidorüléso a szegény ékszerészt 
megmentő a hamis-bukás vádjától, mert már a hite­
lezők ellene mint csaló ellen akartak fellépni. — A ; 
tettesek onyedi és szászsebes! czigányok voltak, a I 
kik már hűvösen vannak. — Az ellopott ékszerek 
nagyobb része megkerült.

Ördögűző román papról beszél vidékünk 
s ez nem más, mint a szent-mihályfalvi, a kinek éven­

ként több száz partionre van. Hogy miként űzi ki az 
emberből az ördögöt, a roszat, azt nem tudjuk, de azt 
igen, hogy a szegény paraszt az utolsó falatját kive­
szi a szájából és viszi Szent-Mihály fal vára. Egy egy 
nyomorult napszámos két — három napig dolgozik 
napszámba és munkájának gyümölcsét viszi Szt.-Mi­
hályiul vára. Állítólag minden betegséget gyógyít — 
természetesen pénzért. Elment a hire az egész me­
gyébe és úgy tudjuk még Tordáről is kizarándokol­
nak — Szent-Mihályfalvára. Az illető érsekségnél, 
panasz is tétetett volt, az eredmény az, hogy Szent-Mi- 
hályfalván az ördögöt máig is űzik. Adóra, éleleinre- 
nincs pénz, ördögűzésre azonban jut. Mindenesetre 
szeretnék, ha e tárgyban bővebb felvilágosítást nyer­
nénk, hogy esetleg a királyi ügyész figyelmét e visz- 
szaélésro felhívjuk; mert nyomorult és alávaló dolog­
nak tartjuk visszaélni a nép könyenhivősé gével, ba 
bonét terjeszteni és kihúzni a nép zsebéből az ntolsó 
fillért, oly dolgokért a melyek ép úgy használnak a 
betegen, mint holt lovon a patkó.

— „Erdélyi királyi adóhivatal“ a czimerc 
azon hivatalnak, mely városunkban van. Hogy e czim, 
mely törvényen alapszik azt nem tudjuk; minden 
esetre szeret nők, ha a magos kormány ide való adó- 
felügyelői közege czitálná a törvényt, mely „erdélyi 
kir “ czimert rendel az adóhivataloknál az erdélyi 
részekben. Mi úgy tudjuk, hogy az adóhivatal m. 
királyi; továbbá, hogy „erdély'i királyság“ 
nem létezik; hogy a mi adóhivatalu nk az erdélyi ré­
szeknek külön királyi koronát költsönzött, erre szeré­
nyen szólva illetéktelennek tartjuk. Akkor, a midőn 
az utolsó kis rubrikára is szabályt csinálnak s ha a 
rubrika nem szabályos, nem is érvényes, minden 
esetre elvárjuk, hogy a lénycgcsb és szembetűnőbb 
dolgok is szabályoztassanak s eltöröltessék nálunk az 
erdélyi királyi czim, mely vagy tudatlanságnak vagy 
egyóbb ezélzatoknak következménye.

— Két sziliész, az egyik özvegy református 
papnénak felöltözve, a másik, mint elnyomorodott re­
formátus pap koldulgattak Aljára két utczáján házról 
házra és valóban könyörületre találtak, pompás jöve­
delem volt. Az utczák végén találkoztak és be is ül­
tek a fogadóba leitták magukat, és tovább állták. A 
kir. járásbiró tudomására jővén az eset, visszahozatta 
az egyiket, igazolványait kérve, Csóka igazgatótól 
egy táviratot mutatott. Hogy mi történt velük — nem 
tudjuk.

— Asboth, Telcky Gusztáv és gr. Mikes
roppant dologban vannak megyénk egyik községében 
Folytonosan conferentiák tartatnak, sürgés — forgás 
kocsi zörgés és lovaglás. Ott készül hihetőleg a hadi 
terv a „Victoria“ ügyben, mert a „M. Polgár“ és 
„Kelet“ minden arra vonatkozó számai kikutathattak. 
Fölemlítettük ezt, mint megyénk egyik névezetessó- 
gét, felishivjuk az európai diplomatán magas figyel­
mét a Szent-Lászlón készülőiéiben levő haditervekre.

— Al-Jára községében állami elemi iskola 
terveztetik, a köz-bizottság legközelebbi üléséből a 
fid terjesztés megtörtént. Al-Jára és vidéke, mint tud­
juk, ezen iskolát várva várja, mely lényeges lökést 
ad and a vidék tanügyének.

— A kisdedóvóda egylet alakuló gyűlését hol­
nap (vasárnap) 11 órakor a tanácsház termében 
tartja meg. Felhívjuk a város összes polgárságát, s az 
ügy iránt buzgolkodókat, hogy e gyűlésre megjelenti 
szíveskedjenek. Ideje már, hogy felállítsuk azt az in­
tézetet, a melyet anyira nélkülözünk,

— Két szolgabirói járást törölt megyénk­
ben a kormány, a járások számát 7-re apasz­
totta le. [gon helyes intézkedésnek tartjuk, mert no­
hány községből álló járás fentartása semmi esetre 
sem igazolt. Hogy mely járások fognak töröltetni és 
beosztatni, az a jul. 20-ki megyei közgyűlésben fog 
eldöntetni.

— Iincts Dénesné szül. 1$áró Josinczy Berta 
úrnő házánál folyó 11-én évi vizsga volt, miután az 
említett úrnő, több családdal egyesülten, tapintatos 
eljárása folytan saját házánál együtt taníttatja gyer­
mekeit. Méltán mondható, hogy nemcsak a tanul­
mányokban! előhaladás, egyáltalán a szellemi mivclő- 
dés, mit csupán a miveit lelkű háziasszony ernyedet- 
ien buzgalma s faradhatlan kitartása folytán, a jó 
tanító Iszlay Márton es Holländer Józsefné asszony 
oktatása következte ben nyertek el a gyermekek, a 
jelenlévő hallgatók s különösen a szülők megelége­
dését legnagyobb mértékben kiérdemelték, kik hálá­
sén köszönték m cg az illetők fáradozásait. A többi 
tisztelt hallgatók közt jelen voltak, az általánosan el­
ismert tudománya, és köztiszteletben álló Brassai 
Sámuel, Br. Kemény György főispán, Dr. Domokos 
Antal kir. törv. elnök, kik teljesen meg voltak elé­
ged \o ug> a szép es helyes irattal, rajzokkal, föld­
rajzzal, magyar történet, világtörténet, franczia, ma­
gyar, német nyelvvel, hittannal, s kitűnő kézi mun­

kákkal, zenével. Valóban élvezetes volt hallani hogy 
még a nyolez éves gyermekek is mily értelmes sza­
batossággal feleltek s szavaltak, öröm könnyeit c alt 
a szemekbe, látva a szülők boldogságát, A szorgal­
mas gyermek buzdításul s julalmul disz kötéses hasz­
nos könyveket kaptak Imets Dénesné úrnőtől, Iszlay 
tanítótól és Hollandomé tanitónétól. — Azon óhajjal 
oszlott szét a társaság, hogy az isten éltette Imets 
Dénesné úrnőt kit a főérdem illet, osaládja és más 
szülők boldogitására. (c.)

— A szaluid fürdésért, ámbár már szinte res­
téi j ük a sok felszólalást, kénytelenek vagyunk a t. 
rendőrséghez fordúlni. A ligetben férfiak és nők, 
mindjárt a férfi fürdőn alól mesztelen fürdőnek. S a 
kik ezt teszik az illemet leg kevésbbé sem ismerik. 
A ligetben járókelők, vagy a Postarétro Martaié me­
nők kénytelenek e szomércmellenes, néha épen un­
dorító látványt nézni. — Kérjük, hogy a kértésznek 
hagyassék meg, miszerint senkint a liget mellett mez­
telenül fürdeni ne engedjen s a szegénysorsu egyé­
nek részére jelöltessék ki valamely félre eső s nem 
közlátványnak ki tett hely a fürdésre. —

CSARNOK.
A férfi szív,

Beszély, irta N. F.
(Folytatás.)

A szobában tovább folytatók beszélgetésünket. 
„Tehát mindenesetre az egyetlenségcket kell 

önnek előbb eltávolítani, mielőtt Idát elvenné, me­
lyek önök között fcnnállanak.“

„De hát mit tegyek P“
n^agy elkíséri önt a grófnő hazájába, a csendes 

életbe, vagy ön birtokot szerez magának itt Olaszor­
szágban.“

„Megyek s beszélek Idával.“
Walter ezzel elrohant.
Később Idához menve, örömmel kiáitá Walter 

hogy megegyeztek.
„Miben egyeztek meg P“
„Hát én úgy teszek, a hogy Ida akarja.“
„En pedig úgy teszek, ahogy Walter akarja." 
„Értem, tehát megegyeztek, de magok sem tud­

ják miben.“
Ezután asztalhoz ülénk, Walter nagyon vidám 

volt. Véletlenül pillantásom Giovannira esett, ki egy 
asztal mellett állott, s megijedtem azon halvány ko­
mor arcztól, melylyel a társaságot szemlélte.

Épen felakaránk kelni, midőn Walter mogszol- 
lal; „még innám egy pohár cyprusit. — Hozzon cyp- 
rusit“ — parancsolá Giovanninak, — ki helyéről meg 
som moczczant.

„Siket ez a pimasz P“ ismétlő Walter.
„Nem vagyok, de azt várom, hogy úrnőm pa­

rancsolja“ viszonzá Giovanni, oly pillantást vetve 
Idára, mint a kigyó, a mely áldozatát el akarja nyelni.

Walter dühösen ugrott fel székéről, s közbejö­
vetelem nélkül reá rohant volna a szolgára, ki mo­
dorát nem változtatta meg, s erre elkészültnek lát- 
szék.

„Mit akar" — szólék közbe — „hiszen egy 
szolga — mit gondol, mi fejlődnék ki belőle, ha önt 
megütné ?“

Walter leült, de fejő égett: „Grófnő kérem szól­
jon ön közbe“ — szóla Idához.

„Mit kívánja, hogy tegyek?"
Hiszen láthatja, hogy szolgája meggyalázott, 

asztalánál, s még pedig másnak jelenlétében.“
„De hát kérem, mondja meg, mit kívánja, hogy 

tegyek P“
„Kergesse el c kutyát házától.“
„De Giovanni hű szolgám, nekem hasznos és 

meg vagyok véle elégedve.“
„Akkor válasszon ön köztto és közöttem.“ 
Nyomasztó hallgatás állott be, — s mindnyájan 

lázas állapotban voltunk.
„Elég Grófnő, — Isten önnel — örökre!“
Walter mérgesen távozott el.
Giovanni arczan a megöl ego des vad örömének 

kifejezése jelentkezett. , (Folyt, köv.)

K o z ga z d a s á g.
r.ivirati tudósítás a bécsi tőzsdéről jul. 13-án 

5% Metaliques 61.05. — 5% Nemzeti kölcsön 66.60. 
1860-ikiállamkölcsön <2.70, — Bankrészvények 115.25. 
Hitclrészvények 800. — London 146.60.— — Úrbéri 
kötvények: Magyarországi 125.75 Temesvári 76. 
Erdélyi 74. Tlorvát-szlav. 78.75 — Ezüst 1011.80. 
Cs. kir. arany 5.97. — Napoleond’or 10.02.

Felelős szerkesztő ós kiadótulajdonos ■ VoÍz |{.



Könyvnyomda Tordán.
Van szerencsém jelenteni a nagyérdemű közönségnek, hogy Tordán

Könyvnyomdát
állítottam fel, s a LEGJUTÁNYOSABB ÁRAK és feltételek mellett elfogadok e szakból

mindennemű munkákat,
pontos szolgálat, és tiszta, kifogástalan kiállításról kezeskedem.

Levélbeli megkereséseknek a legnagyobb pontossággal teszek eleget.
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Figyelemreméltó
idegbajok- és nehézkórban

szenvedőknek
Legújabban feltalált gyógymód

Számtalan hálairatot
mutathat fel sikeres gyógyításról 

Sylvius Boas
Specialista idegbajokban

Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig '£•
BEÜLIK SW. g*

Friedrichstrasse 22. j=
Levélheti megkereszésre is. 5'

[15—24, 102]

^ySYLVIUS BOAS urnak‘^SE
Berlin Friedrich-Trasse 22, I.

Kérem megküldését Auxilium orientisének

S.tndernohe posta állomás Oberdachstetten,
Bajorban 1875 májas 3-án

Dorchs, plébános \ 
Sondernoho május 21-én 1875 J)

Tekintetes ur!

Vonatkozva május 5-ről keltezett becses soraira, m Igék mellett egy köz­
ségemben 10 éves beteg leángka részére Auxilium őri -ntisét mtgkiUdütte 
bátorkodom a szülök felkérése folytán to latni, hogy ők a gyermekeknél 
jávuldst vettek észre.

A gyönge testalkof.ásu gyermek betegségének állapota különös termé­
szetű, több hetek előtt görcsökkel; melyek naponta 7—-8-szor isméttlődtek 
kezdődött meg, mikor is érzékeny fájdalmat érzett a gyomor körül annyi­
ra, hogy hirtelen ugrott fel olyankor az ágyban szerének használata óta 
e jelenség megváltozott s a görcsök csak 1—2-szer újulnak meg. A fájda­
lom niég igen heves s minden tagjában érzi. Étvágya alig van és szellemi 
tehetsége is korlátolt.

Neve Krem er Barbara.
Ezen rósz állapotánál a betegségnek kívánatos volna, ha némi rend­

szabályokat küldene.
tisztelettel

Dorsch Ödön plébános.
Sondernohe Junius 30-án 1875.

A görcsök elmúltak s csak akkor fordulnak elő, lm közönséges ételt 
teszik. Szerét s theáját kedveli. Fájdalmat most csak térdeiben érez, mer 
állani sem képes. Mindig szomjas és a vizet szereti. Szíré táján fájdul 
mat érez. Betegsége óta 10 évvel érettebb gondolkozásának látszd:.

Dorsch.
Sondernohe szept. 20-án 1375.

Örömmel értesíthetem, hogy patiensilnk Kroner Boriára 24 nap 
óta a lernobb egészségnek örvend. A betegség tüneteinek hire sincs már s 
a hónapok óta ágyhoz szegzett leányka, kijárni nem volt képes most ugrál 
tánczol. Étvágya megjött és virító kinézésű. A szülök ennélfogva általam 
hálájukat jelentik önnek sat. sat.

Dorsch Ödön plébános

V\, Om ( (AT ón <7V, c\j o- C

Volez Bálint
nyo m dati ű ajd onosTordán.

iS' z ö 11 ö s i János
n/j am.

A n. é. városi és vidéki közönségnek tiszte­
lettel jelenti, hogy három éven keresztül több város 
és főleg Budapesten szerzett gyakorlatai után, szülő 
várossába hazatérve, itt — Tordán — a Széna piaczon, 
saját házánál, szíjgyártó üzletet nyitott. Egyszers­
mind jelenti, hogy a szakmájába vágó mindennemű 
munkát elvállal, s azt jutányos ár mellett, pontosan 
teljesíti. Készítményei jósága és izlésteljességeért ke­
zeskedik.

őrás, Tordán.
Mindennemű fali és zsebórákat kijavítás végett 

elvállal s a pontos járásról egy évi felelősséget 
nyújt.

A városi, valamint a vidéki n. érdemű közön­
ség figyelmébe ajánlja magát.

Lakása piacztér, a „Haladás“ ez. lap kiadó hiva­
talával átellenben.

V ^

Fontos Hirdetés!
rí'<

A gyomor én altost! bajokban, valamint hideglelés ellen v^J'' 

legbiztosabb hatásúnak ismert

Dr. Kiesow-féle Élet-essentia
valódilag egyedül Matherny Emilnél Gy.-Fehérvártt kapható.

(1G 19, 20)
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Ny. A'olz Bálintnál Tordón.
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